

Увек в исследованиях учёных

В пору далёкой древности – в XIII-XIV веках – на том месте, где бескрайние степи смыкались с Волгой, стоял богатый золотоордынский город Увек (Увек). Близость к важнейшей водной артерии, местоположение на волжской переправе делали его очень притягательным для средневековых торговых маршрутов. Здесь Великий Шелковый путь пересекался с Великим Волжским путём. Здесь торговали друг с другом тюркские народы, славяне и финно-угры. Древний Увек был свидетелем угасания одной цивилизации и зари другой.

Время, историко-политические и природные катаклизмы не пощадили город – он исчез с лица земли. Спустя полтора века, когда по повелению Бориса Годунова вдоль Волги стали строиться города-крепости, охранявшие путь с юга по великой реке к столярной Москве, на этом же месте появился Саратов – город с собственной историей, собственной судьбой. Эпоха сменила эпоху, один город – другой.

Но так ли сильно забвение времени? Навсегда ли исчез из человеческой памяти богатый Увек? В силах ли современная наука вернуть облик утраченных городов?

Эти вопросы давно интересуют саратовских учёных. Многочисленные научные форумы по крупицам восстанавливают картину жизни места, возможно, ставшего предшественником нашего города.



Учёные Саратовского университета с начала XX века открывают тайны древнего города

ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ САРАТОВА

Тайны древнего Увека стали темой Международной научно-практической конференции «Историко-археологическое наследие Золотой Орды на территории Саратовского Поволжья: Увек – прошлое, настоящее, будущее». Организаторами конференции выступили Правительство Саратовской области, Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского и Саратовский социально-экономический институт РЭУ имени Г.В. Плеханова.

В работе научного форума приняли участие историки, археологи, географы, сотрудники музеев из Москвы, Санкт-Петербурга, Уфы, Казани, Азова, Новосибирска, Саратова, Ульяновска, Воронежа, Самары, Красноярска, Тюмени, Тобольска, Будённовска, а также из Монголии, Казахстана, Узбекистана, Румынии, Белоруссии, Турции, Финляндии, Сербии, Италии, США, Молдавии. Главная цель учёных – найти исторические обоснования древнего городища Увек и добиться его включения в список культурного наследия ЮНЕСКО.

Выступивший на открытии конференции губернатор Саратовской области В.В. Радаев отметил важность обсуждаемой темы для региона: «Для Саратовской области средневековый город Увек – это давняя осмысленная тема, открывающая новые научные горизонты. К работе по её изучению нужно привлечь максимальное внима-

ние, потому что в науке любое локальное открытие может повлечь за собой пересмотр устоявшихся представлений. Для нас, жителей Саратовской области, назвать Увек предтечей Саратова – значит по-новому взглянуть на его летоисчисление. В каждом регионе есть свой сакральный объект, который делает это место узнаваемым и привлекательным. Для нас это место приземления Гагарина и Увека».

Ректор СГУ А.Н. Чумаченко в своём выступлении подробно рассказал о многолетних работах, которые ученые Саратовского университета ведут на территории Увека. Чтобы проследить всю хронологию изучения древнего города, приведём фрагменты пленарного доклада А.Н. Чумаченко:

«Наши ученые – историки, археологи, геоинформатики имеют самое прямое отношение к главной теме конференции. Уже в первые годы существования университета, а нам 105 лет, университетские историки обратились к изучению Увека.

Самые существенные находки, по мнению специалистов, были сделаны экспедицией профессора Ф. В. Баллода в 1919-1923 годах. Это были первые археологические раскопки, проведенные нашим университетом.

С конца 1980-х годов на Увеке работали университетские археологи Н.М. Малов и К.Ю. Моржерин, в 1990-х годах к этой работе подключились Д.Г. Барин и И.И. Дрёмов.

Нельзя не упомянуть и других ученых университета, внесших свой вклад в исследование проблемы. Это А.Б. Малышев, В.Г. Миронов, А.И. Юдин. В свое время Увеком занимался тогдашний декан исторического факультета В.А. Осипов. Работу по изучению Увека вел университетский географ Н.Н. Студенцов.

Сегодня по сути деле выстроена общая историческая канва, связанная с Золотой Ордой. Известно, что Золотая Орда была одним из наиболее могущественных средневековых государств в Евразии. Здесь были построены хорошо развитые и процветающие города. На землях от Дуная до Иртыша археологически зафиксировано около 110 городских центров с материальной культурой восточного облика, расцвет которых пришёлся на первую половину XIV века. Общее же число золотоордынских городов, по всей видимости, приближалось к 150.

Одним из крупнейших административных и торгово-ремесленных центров Золотой Орды на протяжении полутора веков был Увек, располагавшийся на территории южной части современной Саратовской области, на полпути между Булгаром и Сараем. Выбор места – сначала для ханской ставки, а затем и населённого пункта – был предопределен близостью к одной из лучших переправ через Волгу и пересечением двух знаменитых торговых путей древности: Великого Шёлкового и Велико-Волжского.

Об экономическом значении, политической и социальной мощи Увека в системе городской цивилизации Золотой Орды говорит хотя бы существование в нём собственного монетного двора.

Большой разнородностью отличалось население Увека. Найденные археологические артефакты, а также изыскания специалистов в сфере геополитики, теории экономической и социальной географии, этнологии свидетельствуют о том, что здесь уживались люди, различавшиеся не только по социальному и имущественному положению, но и по этническому: здесь жили булгары, русские, кыпчаки, или половцы, мордва. Различался и конфессиональный состав: в северной части Увека располагались «христианские» кварталы, где проживали русские, армяне и другие немусульмане.

Это обстоятельство чрезвычайно важно и для современного многонационального Саратова, для осознания национальной и религиозной толерантности его жителей.

Интерес к Увеку имеет давнюю традицию. Собственно научное изучение этого города было начато еще с 1830-х гг. – с трудов петербургского академика, востоковеда и нумизмата Х.М. Френа, профессора Казанской духовной академии Г.С. Саблукова, известного археолога И.Е. Забелина. В конце 1870-х годов петербургским профессором К.Ф. Кесслером и магистрантом Г.А. Гриммом были

проведены первые на Увеке археологические раскопки.

Значительное внимание уделяла изучению Увека Саратовская ученая архивная комиссия (СУАК) на всём протяжении своей деятельности. Можно вспомнить замечательные имена С.С. Краснудубовского, Ф.В. Духовникова, В.П. Юрьева, С.А. Щеглова, саратовского губернатора А.А. Ширинского-Шихматова, А.А. Кроткова, которые каждый по-своему способствовали изучению Увека.

Серьёзный вклад в изучение и осмысление золотоордынской проблематики внесли академик Академии наук Татарстана И. Тагиров, профессор Института российской истории РАН Ш.Ф. Мухамедьяров, директор Института истории Академии наук Татарстана Р.С. Хакимов, доцент Казанского федерального университета Л.Ф. Недашковский, учёные и краеведы Саратова Ф.А. Рашитов, Р.А. Сигнатулин, В.И. Федотов, Д.С. Худяков, выпускник СГУ Д.А. Кубанкин.

Сегодня саратовскими и российскими учёными много сделано для раскрытия роли Увека как одного из важнейших городов Золотой Орды. Дальнейшие исследования должны сосредоточиться на выявлении роли золотоордынского Увека вместе с его округой в становлении городской агломерации «Большой Саратов» на протяжении ряда столетий. Это, в свою очередь, придаёт особую актуальность изучению истории Саратова как длительного, единого и естественного



В Энгельском музее краеведения в преддверии конференции состоялась лекция доцента СГУ Р.А. Сингатулина



На месте раскопок Увецкого городища было найдено множество артефактов времён Золотой Орды